ВЕНЧУРНЫЕ ФОНЛЫ: БЕЛОРУССКАЯ РЕАЛЬНОСТЬ

Студентка гр. 113628 Семащук А.О. Ст. преподаватель Минько М.В. Белорусский национальный технический университет

В настоящее время первоочередной задачей экономического развития в Беларуси, является создание эффективной инновационной системы и увеличение предложения отечественной инновационной продукции на мировом рынке. Опыт развитых стран показал, что необходимой компонентой национальной инновационной системы является венчурное инвестирование — механизм инвестирования проектов на ранних стадиях развития посредством прямых инвестиций в малые инновационные предприятия.

Венчурное инвестирование производится венчурными фондами, которые осуществляют инвестиции в ценные бумаги или предприятия с высокой степенью риска в ожидании чрезвычайно высокой прибыли. Мировой опыт рискового инвестирования показывает, что, как правило, 70-80% проектов не приносят отдачи, но прибыль от оставшихся 20-30% окупает все убытки.

Порядок создания, деятельности и налогообложения венчурных организаций, а также ряд стимулов для развития инноваций установлены Указом Президента от 17.05.2010 № 252 «О внесении дополнений и изменений в некоторые указы Президента Республики Беларусь». Однако о рисках и способах их хеджирования речь не идет, да и инвестиции в инновации осуществляются в основном за государственный счет.

Сегодня в Беларуси есть несколько компаний, которые позиционируют себя как венчурные фонды или активисты - венчурные проекты в том или ином виде реализуются. Но их реализация в большей степени носит декларативный характер, т.к. механизм венчурного инвестирования пока не нашел реального воплощения в национальной практике.

Также необходимым условием развития рынка венчурного капитала является наличие сильного фондового рынка страны.

Еще одним препятствием, которое мешает приходу венчурного капитала в страну, является сложное валютное и налоговое законодательство, не предоставляющее инвестору необходимой защиты его инвестиций.

Исходя из вышесказанного, для дальнейшего развития рынка венчурного капитала необходимо: детальная проработка правового регулирования деятельности венчурных фондов, упрощение валютного и налогового законодательства, ускоренное развитие фондового рынка страны. А также развитие форм государственно-частного партнерства инвестирования денежных средств в инновации.